

Рыба новых морей

В годы сталинских пятилеток в нашей стране построены новые гигантские водоемы. Народ называет их морями. Всем известны Московское море на Канале имени Москвы, Угличское и Рыбинское моря на Волге. Площадь водохраны, созданных в верховьях Волги, Днепра, Кубани, на Манычском водном канале и в средиземноморских ирригационных системах, составляет миллионы гектаров. Когда на Волге поднимается плотина Куйбышевской ГЭС, река зальет побережье в сотни тысяч гектаров. Лиши немного меньшинства будут Ставропольское и Каховское моря. Через десять лет планируется водораздел в бассейнах Волги, Днепра, Западной Двины, на реках Сибири и Дальнего Востока достигнет нескольких миллионов гектаров. Тогда мы же не можем сидеть сложа руки и ждать у моря погоды. Заселение новых водоразделов должно проводиться методами прогрессивной агробиологической науки, путем создания новых ценных пород, приспособленных к условиям жизни в новых морях.

Советской науке вполне по плечу создание новых пород рыб и, в частности, наиболее ценных: пресноводных пород остроствых и лососевых рыб, приспособленных к жизни в новых морях. Вместо зерна она должна получать не менее ценный продукт питания, богатый белковыми веществами — рыбу.

Новые моря создаются на плодородных землях, в поймах рек. Опыт эксплуатации таких водоемов показывает, что они могут быть продуктивнее даже такого старого района, как Азовское море. Если допустить, что с гектара водоразделы мы будем получать столько же рыбы, сколько с той же площади Азовского моря, то и тогда добывающей рыбаки получат более двух миллионов центнеров.

Два миллиона центнеров! Это примерно половина нынешнего улова рыбы в Черном, Каспийском и Аральском морях, вместе взятых. Таковы реальные возможности. Они подтверждаются практикой.

Однако качество рыб, добываемых в новых водоразделах, пока еще ниже, чем в Азовском море. В Московском, Угличском и Рыбинском морях промышляют, главным образом, рыбу малоценных пород: плотву, мелкого окуня, ерша, щуку.

Можно ли населять новые гигантские водоемы рыбой ценных пород? Безусловно, можно! Для этого надо прежде всего откаться от устаревших методов разведения рыбы, которые практикуются у нас, и смело применять мичуринские методы.

В Советском Союзе проведено много работ по пересадке рыб из одних водоемов в другие. В частности, у нас проводились широкие опыты по заселению новых морей сазаном, лещом, снетком и другими видами рыб. Но речной сазан и лещ, к примеру, плохо размножаются в подмосковных водоразделах. Речной сазан выходит для миграции икры на луговые пространства, залитые полыми водами. Эта привычка выработалась у него веками и стала наследственной. В водоемах, лишенных луговой растительности, сазан не выметывает икры. И получается, что в первые годы обрашивания новых водоразделов, когда сохраняется подводная растительность, сазан и лещ еще размножаются, но в последующие годы вымирают.

К сожалению, есть немало примеров побочных неудач. Все они убеждают в том, что принятый в настоящее время способ разведения рыб в водоемах не может решить эту грандиозную задачу. Дело в том, что этот способ рассчитан на изменение наследственной природы рыб без изменения человека. При этом в лучшем случае можно рассчитывать на акклиматизацию в мичуринском понимании этого слова, то есть на приобретаемую организацией способность успевать развиваться и плодоносить в новой для него местности.

Можно, правда, указать на несколько удачных случаев: в Каспийском море хорошо себя чувствует кефаль, в озере Балхаш — аральский шин, в озерах Урала,

Письма в редакцию

о разнобое в правописании

Сигналы о разнобое в правописании уже не раз появлялись в нашей печати. Так, например, сообщалось, что лишь в десяти учебниках и учебных пособиях по русскому языку, изданных Учпедгизом РСФСР за последние три года, встретилось слово «алтиметр» и батальон, а не алтиметр и батальон, как это было в издании 1948 года.

Мечтает ли это? Нет, не мечтать. Страгая согласованность всех словарей безусловно необходима. Надо добиться, чтобы литературно нормализованные стал только один из вариантов, а не два или иногда даже три варианта того или иного слова (как, например, безымянный и безымянный — в «Русско-украинском словаре»).

Отклонения от литературной нормы, которая дана в 1-м томе академического Словаря, имеются не только в однотомном «Словаре русского языка», содержащем слова на А—Б. В 1949 г. выпущен однотомный нормативный «Словарь русского языка». В этом словаре можно встретить добрую сотню всяких рода отклонений от литературной нормы, данной в 1-м томе академического Словаря. И это только лишь в словах на А—Б!

Приведем некоторые примеры. В академическом Словаре — авистка, блеять, брошировать. В однотомном же «Словаре русского языка» — авистка, блеять, брошировать. Здесь не только орографические противоречия, но и разногласия в образовании производных слов, также и в постановке ударения. То же самое наблюдается и в некоторых других словарях.

В однотомном «Словаре русского языка» и в некоторых других словарях употребляется немало слов на А и Б, которые вовсе отсутствуют в 1-м томе академического Словаря (акисы, бесперебойность, бесплатность, буханка и другие). Можно допустить, что отдельные слова случайно не вошли в 1-й том академического Словаря.

Но во всяком случае, таких несогласованностей в отношении самого словарного фонда русского литературного языка нет.

Проверка показала, что приобретенные рипусы новые качества (быстрый рост, плодовитость) закрепляются на дальнейшие поколения. Рипус не теряет этих качеств и при выращивании в новых условиях: под Москвой, под Свердловском.

Неотложной задачей рыболовов-биологов является направление воздействия на изменение природы по меньшей мере десяти видов рыб, в первую очередь озирного лосося, дунайского лосося, кумжи, юрки (красной), белорыбцы, нельмы, кижучу. Из этих видов рыб можно составить поистине храбженный фонд для заселения водоемов: плотву, мелкого окуня, ерша, щуку.

Как известно, многие слова в русском языке все еще имеют две литературно нормализованные формы (березник и березняк), узаконены пока также и двоякая орография (аттракт и аттракт) и узаконение на разных слогах (бомбардировать и бомбардировать). Как же эта «двойственность» практически отражается в указателях литературной нормы? Одному из каждой пары таких слов в академическом Словаре отводится — разумеется, не случайно — первое место. В однотомном же «Словаре русского языка» и в некоторых других словарях фигурирует передко только тот вариант, который в академическом Словаре стоит на втором месте, либо тот же второй вариант занимает в других словарях первое место.

Серебряный карась — новая порода, называемая савинской, растет значительно быстрее исходной!

Для широких экспериментов по изменению природы рыб необходимо создать специальные хозяйства. При этих рыбных хозяйствах необходимо иметь пруды для изменения природы рыб на разных стадиях развития.

Технический совет Министерства рыбной промышленности СССР решил создать лабораторию по направленному изменению природы рыб при Всесоюзном научно-исследовательском институте озерно-речного хозяйства (ВНИОРХ). Однако прошло уже более четырех месяцев после принятия этого решения, но до сего времени конкретных мероприятий по выполнению его не намечено.

С такими темпами решения большой народнохозяйственной проблемы мириться нельзя. Время не ждет. Новые моря должны дать стране огромное количество высокосортной рыбы.

Владимир ЮРЕЗАНСКИЙ,
специальный корреспондент
«Литературной газеты»

РАСТРАТА СОКРОВИЩ

1.

Вопрос о загрязнении воздуха и речных вод волнует советских людей на нефтяных промыслах Башкирии.

Ишимбайская нефть содержит значительное количество сероводорода. Утечка его в атмосферу начинается еще на промыслах: часть газа уходит из скважины вследствие не очень тщательной герметизации.

Нефть попадает затем в резервуары Ишимбайского перерабатывающего завода. Однако и здесь продолжается утечка газа. Конусообразные крыши резервуаров прогревают, в них лягут прорехи, через которые газ непрерывно уходит в воздух. Впрочем, ни директора завода тов. Баршавера, ни главного инженера тов. Ширинца это, видимо, не беспокоит.

В Ишимбай можно услышать взрывные обивки.

— Была ветер дует с завода, в городе нечем дышать, — говорит управляющий трестом Ишимбайнефтегаз тов. Коваленко.

— Нет! — возражает директор завода тов. Баршавер. — Именно когда ветер с промыслов, в воздухе сероводород.

К этому можно добавить, что вот уже четыре года мертвым грузом лежат на заводе оборудование для второй ступени очистки. Его не устанавливают...

Озеро Каракуль, куда направляются отработанные сточные воды, сплошь покрыто нефтью. А еще недавно в нем вились великолепные караси. Теперь даже лягушек нет. Мрачное, черное озеро. Из него вода течет в реку Белую. И река загрязнена мусором до такой степени, что в ней и купаться близ Ишимбая нельзя.

Сточные воды перерабатывающего завода должны очищаться. С этой целью они пропускаются через так называемую нефтеловушку. Но часть нефти попросту не снаряжена ловушками. Работы по их установке выполняют монтажно-строительные

управление Башнефтезаводстроем (начальник тов. Юферов, управляющий трестом тов. Стариков). Но, во-первых, строительство идет исключительно медленно, а во-вторых, уже сейчас ясно, что запроектированные нефтеловушки неудовлетворительны.

Но и это еще не все. Если хорошо и в срок построить ловушки, решена будет только одна задача — физическое удаление нефти. А есть и другая сторона, не менее важная:бросенные воды содержат в растворенном виде сероводород, соли, кислоты — вещества, жаждо поглощают воду. Поэтому они вредят почве, растениям, животным.

Здесь же, в Октябрьске, вы можете наблюдать другое грандиозное зрелище. По берегам реки Байникуль двухметровым слоем лежат нефтеловушки неудовлетворительны.

И это еще не все. Если хорошо и в срок построить ловушки, решена будет только одна задача — физическое удаление нефти. А есть и другая сторона, не менее важная: бросенные воды содержат в растворенном виде сероводород, соли, кислоты — вещества, жаждо поглощают воду.

Следует отметить, что над вылавливением нафтина, который содержится в тяжелой нефти, работает много людей. В течение года приходится три-четыре раза очищать все ёмкости. В каждой оказывается до сотни тонн нафтина. Его собирают... сваливают в окрестные овраги. А между тем нафтина необходим в свечном, спичечном, кожевенном, бумажном и многих других производствах.

Зрелище это поражает свежего человека тем более, что люди Второго Баку умеют по-настоящему, по-стахановски работать. Огромный новый мир раскрылся в нефтекомплексах. Я был в Октябрьске. Улицы его широки, чисты, а фонарные столбы ярко светят.

Значит, умеют здесь строить! Почему же так недостаточно медлительны становятся те же люди, когда речь заходит о строительстве очистительных установок?

3.

Реконструировать нефтеловушки Уфимского завода должен был Нефтехазстрой. Он ничего не сделал.

Ремонтировать существующие ловушки должны Башнефтезаводстрой. Но эта организация, по выражению местных инженеров, «едет на потехах газа, исчезнувших здесь миллионы рублей».

Растрасти таких народных богатств — разграблено! — организаций изъята из ведения перерабатывающих заводов и полностью передана министерству. Появляется чепуха. В планах ловушки есть, в титульных синихах есть, государство отпускает на них деньги, а строители ничего не делают. Дождаться некогда!

Не надо приезжать и на Туймазинские нефтепромыслы, чтобы убедиться в том, что там есть ущерб. Небо над

тобой город Парыши на почках объявили заревом. Издалека видны длинные, разевающиеся на ветру огненные факелы. Это сгорает весь ценный газ с богатым содержанием газолина, из которого можно было бы получать высококачественный бензин. Надо думать, управляющий трестом Галопин и главный инженер тов. Воронченко ежевечерне любуются этой картины.

Здесь же, в Октябрьске, вы можете наблюдать другое грандиозное зрелище. По берегам реки Байникуль двухметровым слоем лежат нефтеловушки неудовлетворительны.

И это еще не все. Если хорошо и в срок построить ловушки, решена будет только одна задача — физическое удаление нефти. А есть и другая сторона, не менее важная: бросенные воды содержат в растворенном виде сероводород, соли, кислоты — вещества, жаждо поглощают воду.

Следует отметить, что над вылавливением нафтина, который содержится в тяжелой нефти, работает много людей. В течение года приходится три-четыре раза очищать все ёмкости. В каждой оказывается до сотни тонн нафтина. Его собирают... сваливают в окрестные овраги. А между тем нафтина необходим в свечном, спичечном, кожевенном, бумажном и многих других производствах.

Значит, умеют здесь строить! Почему же так недостаточно медлительны становятся те же люди, когда речь заходит о строительстве очистительных установок?

3.

Реконструировать нефтеловушки Уфимского завода должен был Нефтехазстрой. Он ничего не сделал.

Ремонтировать существующие ловушки должны Башнефтезаводстрой. Но эта организация, по выражению местных инженеров, «едет на потехах газа, исчезнувших здесь миллионы рублей».

Растрасти таких народных богатств — разграблено! — организаций изъята из ведения перерабатывающих заводов и полностью передана министерству. Появляется чепуха. В планах ловушки есть, в титульных синихах есть, государство отпускает на них деньги, а строители ничего не делают. Дождаться некогда!

Ишимбай — Уфа — Октябрьск

Письма в редакцию

о разнобое в правописании

Сошлемся на 1-й том академического Словаря: в издании 1950 года, в числе отдельных уточнений, на первое место поставлены алтиметр и батальон, а не алтиметр и батальон, как это было в издании 1948 года.

Мечтает ли это? Нет, не мечтать. Страгая согласованность всех словарей безусловно необходимо.

Надо добиться, чтобы литературно нормализованные стал только один из вариантов того или иного слова (как, например, безымянный и безымянный — в «Русско-украинском словаре»).

Отклонения от литературной нормы, которая дана в 1-м томе академического Словаря, имеются не только в однотомном «Словаре современного русского языка», содержащем слова на А—Б. В 1949 г. выпущен однотомный нормативный «Словарь русского языка». В этом словаре можно было бы заполнить целую страницу газеты. Пишут: на дахах, на-нахах и пахах; камфорка, комфорка и т. п.

В 1948 году вышел в свет 1-й том академического Словаря «Словарь современного русского языка», содержащий слова на А—Б. В 1949 г. выпущен однотомный «Словарь русского языка». В этом словаре можно было бы заполнить целую страницу газеты. Пишут: на дахах, на-нахах и пахах; камфорка, комфорка и т. п.

В 1948 году вышел в свет 1-й том академического Словаря «Словарь современного русского языка», содержащий слова на А—Б. В 1949 г. выпущен однотомный «Словарь русского языка». В этом словаре можно было бы заполнить целую страницу газеты. Пишут: на дахах, на-нахах и пахах; камфорка, комфорка и т. п.

В 1948 году вышел в свет 1-й том академического Словаря «Словарь современного русского языка», содержащий слова на А—Б. В 1949 г. выпущен однотомный «Словарь русского языка». В этом словаре можно было бы заполнить целую страницу газеты. Пишут: на дахах, на-нахах и пахах; камфорка, комфорка и т. п.

В 1948 году вышел в свет 1-й том академического Словаря «Словарь современного русского языка», содержащий слова на А—Б. В 1949 г. выпущен однотомный «Словарь русского языка». В этом словаре можно

